

真院长盖假章, 骗取4000万学费

湖南理工学院成人教育学院前院长肖超苏作假骗倒全国上万成教生 大案告破, 上万学生又遇被骗学费判定“上缴国库”困局



青岛科苑科技培训学校(以下简称“青岛科苑”)校长张青日前拨打本报新闻热线,称湖南理工学院成人教育学院前院长肖超苏等人私刻印章伪造毕业证书, 欺诈全国20余所培训机构1万余名学生的学费4000余万元。案发后, 被骗师生原以为能够拿回学费, 然而, 4000余万学费却被岳阳市中级人民法院判决“上缴国库”。6月22日, 记者赶赴岳阳采访发现, 这一风波的背后仍有谜团待解。

■记者 何志华

【事件】一波三折办好文凭

张青是青岛科苑的校长, 从2001年开始与几所大学合作开展成人网络教育。2004年, 其合作办学的中国地质大学(武汉)东湖分院, 涉嫌滥发文凭被教育主管部门暂停网络教育资格。青岛科苑等全国各地20多家社会办学机构, 共15000多名学生的毕业成了问题。

经过辗转, 中央广播电视大学的奥鹏远程教育中心接收了这批学生, 并设立了北京地大奥鹏南阳学习中心(20多家培训机构都挂靠在其次下)。2007年分两批毕业了几千人后, 剩下的10000多人却因为该中心的教

育资质有问题, 也没法办理毕业。

2009年初, 奥鹏南阳学习中心相关负责人吴随栓联系上湖南理工学院成人教育学院, 时任院长的肖超苏同意为这批学生办理成人教育毕业证。在得到湖南理工学院账号后, 该中心1万余名学生共汇去学费4000余万元, 其中张青为学校400多个学生汇去了350万元。

2009年3月下旬, 1万余名学生顺利地拿到了湖南理工学院成教院颁发的毕业证。虽然一波三折, 但张青和其它办学机构负责人都觉得松了一口气。

【波折】真院长盖假章伪造毕业证

2009年4月中旬, 张青得到消息, 吴随栓、肖超苏等被岳阳警方带走, 原因是湖南理工学院所发“毕业证”是假的, 毕业证所盖印鉴是私刻的。

6月份, 消息得到证实。原来, 2008年10月, 奥鹏南阳学习中心负责人吴随栓找到中间人全某, 就1万多名“非法”招来的学生以转籍的名义在湖南找高校接收, 办理高等学历文凭。他们商定由吴随栓负责生源、收取办证费用, 全某则负责联系接收

转籍的学校和将假文凭设法上网, 双方约定了分利方式。

2009年2月, 全某找到时任湖南理工学院成人教育学院院长的肖超苏, 双方达成协议。肖超苏在没有向学院领导汇报的情况下, 擅自接收这批学生, 在对方带来的“转籍”学生花名册上加盖私刻的“湖南理工学院成人教育学院”公章。2009年3月初, 吴随栓、全某及肖超苏将赶制好的“毕业证”通过函授站发放至学生手中。

【争议】

4000万学费是退是缴?

培训机构: 十几次来湖南讨说法未果 岳阳政法委: 可走法律途径解决

记者在采访中了解到, 肖超苏、吴随栓等获刑的涉案人员均已“保外”。而20余所培训学校老师及几千名学生, 还在不停的奔走求诉中, 希望能够退还4000万元的学费。在湖南省信访局协调无果后, 4000万学费到底是退还学生还是收缴国库, 这一争议至今仍然没有停止。

十几次来湖南讨说法

“从2009年4月份听说肖超苏被抓后, 就有部分培训机构老师赶到岳阳讨还学费。”张青告诉记者, 2009年7月, 她和20余所培训机构的老师聘请了4名律师, 一同赶赴岳阳。据张青回忆, 他们20余名老师一个接一个, 做了10余天的笔录。

令张青没有想到的是, 2009年12月, 岳阳楼区人民法院一审

判决, 被骗的巨额学费全要上缴“国库”。张青认为, 根据《中华人民共和国刑法》第六十四条规定: “犯罪分子违法所得的一切财物, 应当予以追缴或者责令退赔; 对被害人的合法财产, 应当及时返还。”同时, 《教育法》第七十六条也规定: “违反国家有关规定招收学员的, 由教育行政部门责令退回招收的学员, 退还所收费用。”

据了解, 张青等在律师的陪同下从2009年7月份开始已到湖南十几次, 向岳阳市委政法委等多方反映情况, 但均没有得到满意答复。

协调会调解无果

由于肖超苏对一审判决不服提起上诉, 今年4月初, 岳阳市中级人民法院二审判决, 将其刑期由一审的两年六个月减为一年六个月。



【案发】询问电话露蹊跷

2009年3月中旬, 岳阳市楼区人民法院接到湖南理工学院报案, 称有人冒充该校名义私自在外招收学生并私制假毕业证。报案人向警方反映, 最近经常有学生打电话到湖南理工学院询问, “文凭什么时候发”, 还有培训机构问剩余的学费往哪个账户里打。湖南理工学院觉得事情蹊跷, 根据拨打电话的人提供的账号,

发现另一个以“湖南理工学院”名义开的账户。

接案后, 岳阳市楼区人民法院立刻展开调查, 锁定了湖南理工学院成人教育学院前院长肖超苏等人。经过一番调查, 3月底分别在岳阳、福建等地逮捕了肖超苏、吴随栓、梁某及全某, 从肖超苏以“湖南理工学院”名义私自开设的账户及涉案人员处, 共搜出3600余万元资金和三台车辆。

【判决】4000余万元“上缴国库”

在张青等人不停地走访诉求中, 2009年12月, 岳阳楼区人民法院一审以“伪造企事业单位印章罪”, 对涉案人员湖南理工学院成人教育学院院长肖超苏、岳阳科技职业学校函授站站长梁某、掮客全某以及奥鹏南阳办学中心负责人吴随栓等人分别判处一至

两年有期徒刑, 但追回的3600余万元资金和三台车辆被法院最终判定“上缴国库”。

一审判决一出, 上万名学生的毕业证办不了, 被骗的巨额学费上缴了“国库”, 怎么向学生交代? 面对巨大压力, 张青等办学机构选择了继续奔走求诉。

【幕后】

这些培训机构或涉嫌“买卖文凭”

记者采访了解到, 岳阳市楼区人民法院民警在全国各地的调查取证中发现, 很多涉案学生面对民警的取证均不肯露面, 而且很多办学机构也不肯提供涉案学生, 给办案民警带来了很大的困难。

最后, 根据办证学生留下的身份证号码和部分办学机构的配合, 办案民警在北京、湖北等地联系上了30余名涉案学生, 很多学生对自己的文凭“涉假”均不知情。他们表示, 在向培训机构缴纳1万—2.5万元的费用后, 办学机构承诺给他们办“可以上网”的毕业证, 很多人都没有参与学习培训。警方在调查中发现, 很多学生均是社会人员, 有的已参加工作, 均没有任何学籍。

据知情人士透露, 这些培训机构有的只是从事模具、会计和海关报关员等的培训, 均没有学历教育资历。该知情人士认为, 办学机构从事成人网络教学, 应该同有网络教学资历的学校合作办学, 到教育部门备案后, 以这些学校的名义招生、培训、通过全国正规的统考, 合格后报到教育部门审核后, 才可以颁发该学校的毕业证。而这些培训机构均没有走这个程序, 可能是“买卖文凭”。

据了解, 这些培训机构涉及北京、湖南、湖北、广东、山东、福建等省市, 涉案学生上万名, 除收缴的4000余万元外, 还有大部分资金在各培训机构处, 涉案金额估计上亿元。

【提醒】

如何识别假文凭

观察法: 有些假文凭做工比较低劣, 比如纸质硬度不够、没有水印、学校公章模糊、钢印不清等都可以用肉眼来识别。当然, 现在的一些假文凭制作得比较逼真, 水印、公章、钢印等一应俱全, 简单地通过肉眼很难识别。如果周围有真文凭, 可以将它与须识别的文凭进行对比, 这时往往可以很快发现文凭的真伪。

提问法: 根据文凭中的专业, 面试人员可以提一些专业性的问题, 这些问题有的可能非常肤浅, 有的甚至是错误的, 通过应聘者对问题的反应就可以初步判断文凭的真伪性。

核实法: 面试人员可以与文凭所在学校的学籍管理部门取得联系, 让他们协助调查该文凭的真伪性。一般而言, 学校都能积极地进行协助。核实法虽然比较复杂一些, 但准确率可以达到百分之百。